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Стан умов та охорони праці в аграрній галузі економіці України, безпека 

технологічних процесів та стан виробничого середовища на 

сільськогосподарських підприємствах забезпечує динамічний розвиток 

аграрного сектору економіки. Україна прагне інтегруватися у європейську та 

світову системи господарювання, але для цього необхідне підвищення 

ефективності виробництва та продуктивності праці через вирішення 

проблема забезпечення гуманізації умов праці та визнання пріоритетної ролі 

людського чинника у створенні ефективної системи регулювання соціально-

трудових відносин.  

Стратегія сталого розвитку України сприяє продуктивній діяльності, 

створенню гідних умов праці [1], вона відповідає ухваленим на Саміті ООН зі 

сталого розвитку 17 глобальним Цілям сталого розвитку на період до 2030 р. 

Але, на сьогодні, є занепокоєння щодо стану умов та охорони праці, рівня 

технічного контролю за станом виробництва працівників аграрного сектору 

України, особливо на малих підприємствах. Про те свідчать показники 
виробничого травматизму й професійної захворюваності за останні роки. 

Сільськогосподарське виробництво характеризується цілою низкою 

виробничо-галузевих, структурних, організаційно-технологічних та інших 

особливостей [2], вони і визначають рівень виробничих ризиків, безпеки, 

пріоритет життя і здоров’я працівників щодо результатів виробничої 

діяльності підприємств (стаття № 4 Закону України «Про охорону праці»). 

Але низка проблем, таких як, відсутність продуманої стратегії щодо 



142 

 

попередження небезпек, належної підготовки з питань охорони праці тощо 

становиться перепоною для забезпечення основного принципу державної 

політики у сфері охорони праці - пріоритету життя і здоров’я працюючої 

людини. 

На малих сільгосппідприємствах, до яких в більшості відносяться 

фермерські та одноосібні господарства, викликає занепокоєння стан охорони 

праці. Справа в тому, що організація виробничих процесів суб’єктів малого 

підприємництва суттєво відрізняються від організації виробництва великих 

аграрних підприємств та агрохолдингів. 

Мікропідприємства мають невеликі площі землі, на який за допомогою 

сільськогосподарської техніки та устаткування виконується увесь цикл 

технологічних робіт [3]: обробіток ґрунту, посів, догляд за посівами, 

обробіток агрохімікатами та пестицидами, збір врожаю, вантажно-

розвантажувальні роботи, заготівля та зберігання кормів. Такий об’єм робіт 

виконується малою чисельністю працюючих, тому досить часто один 

працівник суміщає декілька професій та спеціальностей [4]. Це виробнича 

необхідність виконувати частку обов’язків механізатора, слюсаря, зварника, 

комірника, водія тощо. 

Ще одною особливістю виробничої діяльності є необхідність 

залученням до робіт непідготовленого персоналу (сезонних працівників). Це 

сезонні роботи, при яких обсяг робіт може зрости врази, а в інший час 

витрати на персонал знижуються. В умовах жорстокої конкуренції малий 

бізнес аграріїв намагається вижити, це приводить до економії на всьому, 

навіть на власній безпеці [5]. Мінімізації затрат на охорону праці й на 

утримання найманих працівників, вимушене сумісництво може бути 

причиною нещасних випадків на виробництві. Такі умови не сприяють 

мінімізації ризиків щодо травматизму і захворюваності. 

Спрямованість діяльності підприємства у своєму розвитку через 

конкурентноспособність ні в якому разі не повинна суперечити вимогам 

законодавства про охорону праці. Власники малих аграрних підприємств при 

любих обставинах мають забезпечувати безпечні та нешкідливі умови праці 

для всіх працівників, які задіяні у циклах сільськогосподарських робіт, будь 

це постійні чи сезонні працівники. Пріоритетом для них повинно бути 

відповідальне ставлення до безпеки свого персоналу (стаття № 153 Кодекс 

законів про працю України). 

Припоною у працеохоронної діяльності можуть бути фінансові 

можливості та мала чисельність працюючих. В малих аграрних 

господарствах створити службу охорони праці просто неможливо [6]. Але 

базові принципи, у першу чергу Конституції України, нормативно-правові 

акти з питань охорони праці не звільняють керівників від дотримання вимог 

правової бази охорони праці в аграрному секторі економіки та спрямовують 

їх діяльність на збереження життя, здоров'я і працездатності людини під час 

праці. 
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Дане завдання необхідно реалізовувати через систему управління 

охороною праці, яка повинна мати такі принципи: 

- мінімізація документообігу при максимальному завантаженні 

необхідною безпековою інформацією (стислий зміст Положення про СУОП, 

конкретні і чітко структуровані розділи та статі; не має бути лишніх 

формальних надбудов. Всі інші документи – положення, інструкції, переліки, 

протоколи тощо мають такі ж вимоги [7]); 

- передбачити у структурі підприємства фахівця відповідального за 

охорону праці (працює на основі цивільно-правової угоди поза штатом); 

- рівномірно розподілити обов’язки щодо охорони праці поміж усіх 

працюючих згідно їх кваліфікації та здібності; 

- організувати проведення моніторингу виконання вимог законодавства 

з охорони праці, у разі змін негайно вносити необхідні правки [8]. 

Діяльність малих сільськогосподарських підприємств, фермерських 

господарств, безперечно, повинна базуватися на нормативно-правових актах 

з безпеки та гігієни праці. А систему організації охорони праці фермерських 

та одноосібних господарств слід розділити на декілька складових: 

- загальні вимоги безпеки та гігієни праці; 

- загальні вимоги пожежної та техногенної безпеки; 

- питання цивільної безпеки (захисні споруди, алгоритми дії під час 

воєнного стану); 

- вимоги безпеки до виробничого обладнання та організації робочих 

місць; 

- вимоги безпеки праці під час експлуатації та обслуговуванні (ремонту) 

сільськогосподарської та іншої техніки; 

- вимоги електро- та пожежної безпеки з електроприладами та 

обладнанням; 

- вимоги безпеки під час одержання продукції тваринництва (правила 

поводження з тваринами) та продукції рослинництва (обробітка ґрунту, сівба 

й догляд за посівами під час збирання та зберігання продукції рослинництва; 

під час збирання та заготівлі соломи, сіна, сінажу й силосу); 

- вимоги безпеки щодо поводження з мінеральними добривами та 

пестицидами, їх зберігання та використання. 

Документи з охорони праці об’єктів господарювання малих форм 

організації аграрної галузі повинні встановлювати правила виконання робіт і 

поведінку працівників на території підприємства, у виробничих 

приміщеннях, робочих місцях; правила внутрішнього трудового розпорядку; 

порядок проведення навчань та перевірки знань з питань охорони праці тощо. 

Поєднання таких вимог в посадових інструкціях, інструкціях з охорони праці 

інших працеохороних документах забезпечить мімінізації виникнення 

нестандартних та невизначених ситуацій, при яких можуть виникнути 

порушення правил охорони праці, нещасні випадки на робочих місцях. 

Як ми вже відзначали, і малим аграрним підприємствам, відповідно до 

чинних нормативно-правових актів, бажано мати відповідальну особу, яка би 
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дбала про безпеку та гігієну праці. Але у фермерських господарствах та 

сімейних сільськогосподарських підприємствах чисельність працюючих 

буває настільки мала, що назначати когось немає ніякого сенсу. Тоді голова 

таких трудових колективів повинен перевести господарство (підприємство) 

на самоорганізацію безпеки та охорони праці. У процесі самоорганізації 

охорони праці всі обов'язки, пов'язані з безпекою, навчанням, підвищенням 

кваліфікації та отриманням дозволів з охорони праці, покладено на самого 

господаря, а члени колективу є відповідальними за робочі міста на яких вони 

працюють та види робіт, які вони виконують. 

У керівників таких підприємств повинно бути чітке розуміння, що 

незважаючи на невелику кількість працюючих необхідно у повному обсязі 

забезпечити фінансування охоронних заходів; організувати проведення 

попереднього та періодичних медичних оглядів працівників, зайнятих на 

важких роботах, роботах із шкідливими чи небезпечними умовами праці або 

таких, де є потреба у професійному доборі; своєчасно забезпечувати 

працівників спецодягом, засобами індивідуального захисту, мийними та 

знешкоджувальними засобами. 

Отже, на створення безпечних та здорових умов праці, для 

попередження виробничого травматизму й професійних захворювань не 

може впливати такий, як кількість працюючих на підприємстві, чи обсяги 

виконуваних робіт. Є підприємство (велике, мале) – є небезпека, є небезпека 

– повинні бути заходи з їх вирішення і керівник повинен це усвідомлювати. 

Впровадження заходів з безпеки та гігієни праці завжди матиме значний 

позитивний вплив на профілактику виробничого травматизму і допоможе 

зберегти життя й здоров’я працівників під час трудової діяльності. 
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Важливий засіб роз’яснювальної та навчально-виховної роботи, 

спрямованої на підвищення безпеки людини, є пропаганда в галузі охорони 

праці, яка формує правильне ставлення людей до безпеки. 

Мета пропаганди полягає у впливі на свідомість людини, у збагаченні її 

спеціальними знаннями. Добре поставлена пропаганда впливає на розум, 

логічно переконуючи людину дотримуватися вимог безпеки або застосувати 

більш досконалі засоби безпеки. Основна умова пропаганди полягає в тому, 

щоб знання, які запропоновані особі, відповідали рівню її професійної 

підготовки, а матеріал був викладений у доступній формі. 

Структура системи пропаганди безпеки складається із комплексу 

елементів, які взаємопов’язані між собою. До структурних елементів системи 

відносяться: 

- джерела пропаганди (лектори); 

- місце пропаганди (кабінети промислової безпеки та охорони праці); 

- методи пропаганди; 
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